

उत्पन्न होती है और इस संकट का जब वह समाप्त
 कर लेता है तो एक विषम मनोसामाजिक शास्त्र उत्पन्न
 होती है जिसे 'आत्मा' (इमीड) कहा जाता है, जिस कारण
 बालक बाल्यावस्था में अपनी सांस्कृतिक मूल्यों तथा
 धर्म में आस्था खोता है।

(2) स्वायत्तता बनाम बाल्यावस्था (18 माह से 3 वर्ष तक)

यह 18 माह से 3 साल की अवधि होती है इसमें
 बालक अपने माता-पिता के प्रति विश्वास भाव उत्पन्न
 होने पर वे अपने व्यवहारों में स्वतंत्रता की महत्व
 देने लगते हैं जैसे- अपने से खाना, कपड़ा पहनना,
 शौच करना इत्यादि। परन्तु वे माता-पिता
 सेना कानों पर उन्हें रोकते हैं जिससे उनके
 अंदर लज्जा भा शर्म का भाव उत्पन्न होता है
 जब बच्चा स्वायत्तता बनाम लज्जा का संपर्कपूर्वक
 समाधान कर लेता है तो इसमें एक मनोसामाजिक
 शास्त्र का जन्म होता है जिसे इच्छा-शास्त्र कहा
 जाता है जिसके फलस्वरूप बच्चे एक तथा लज्जा
 की परिधि में भी खुलकर अपने स्वतंत्र परंपरा
 तथा आत्म-निर्माण का प्रयोग करके सामाजिक
 व्यवस्था करने लगते हैं।

(3) पहल करना बनाम शौच (3 से 5-6 साल)

यह 3 साल से 5 साल या 6 साल की अवधि होती है।
 यह बालक की आरंभिक बाल्यावस्था होती है।
 जब बच्चों में स्वायत्तता का भाव विकसित हो जाता है,
 तो वे बच्चे अब अपने आस-पास के वातावरण
 में स्वयं-चला प्रयोग कर रहे हैं तथा नली-नली

स्वीजी की करने की प्रेरणा देता है जिसे पहला इसी ही पहला कहा जाता है। माता-पिता की चाहिए की इनके पहला या प्रनासी की सराहना करे, यदि माता-पिता इनके स्वीजी या कार्यों की आलोचना करते हैं अथवा उन्हें डाँटे हैं तब उनमें दोष भाव उत्पन्न होता है अर्थात् दोषिणा।

श्लोकः इरिम्सन के मनोसाभाजिक

सिद्धांत के अनुसार बालक जब पहला-बनाम दोषभाष के सम्पर्क का समाधान कर लेता है तब उनमें एक विशिष्ट मनोसाभाजिक शक्ति उत्पन्न होता है जिसे उद्योग कहा जाता है। इसके परिणामस्वरूप बालक में लक्ष्य-उन्मुखता जैसे आवेष्टा करने की प्रेरणा उत्पन्न होती है।

(4) परिश्रम बनाम हीनता (6 से 12 वर्ष) - ०^० यह मनोसाभाजिक

अवस्था की चौथी अवस्था है जिसकी अवधि 6 से 12 वर्ष तक ही होती है इसे उदा बाल्यावस्था भी कहा जाता है, जब बच्चों में 'पहला' से नई-नई अनुभूतियाँ प्राप्त हो जाती हैं जो वे अपनी श्रौचता और कामता के अनुसार नये ज्ञान अर्जन करने तथा कौशिक कौशलों की सीखने में लगाना प्रारंभ कर रहे हैं। इनकी अपनी प्राप्त सफलता एवं पहचान को परिश्रम का नाम दिया जाता है, जैसे - बच्चे स्कूल में अपनी आर्थिक ऊर्जा लगाते हैं, इसलिए शिक्षक तथा अन्य साधकों का प्रभाव महत्वपूर्ण रूप से पड़ता है।

भाई अंगर दालों के सामने युनौनियों काफ़ी कमी है और असफलता उसके साथ होगी है जो वर्ज में हीना का भाव उत्पन्न होगा है, इसी प्रकार भाई दाल की छोटे कार्ल में सफलता चाहिए है जो इसमें परिणाम का भाव विकसित नहीं होगा है।

इस प्रकार जो दाल परिणाम बनाम हीना के संकट का सफलतापूर्वक समाधान कर लेते हैं, तब उनमें एक विशेष मनीसामाजिक गुण विकसित होगा है जिसे सम्पूर्ण सामर्थ्यता की संज्ञा दी जाती है जिसके परिणामस्वरूप दालों में यह विश्वास उत्पन्न होगा है कि वे किसी भी वातावरण के साथ एक दंग से निपटने में सक्षम हैं क्योंकि सामाजिक धर्म के गुणों का विकास होगा है।

(S) पहचान बनाम भ्रांति (असमंजस, भ्रम) —

यह इरिक्सन के सिद्धांत की 5-वीं अवस्था है, जिसकी अवधि 12 वर्ष से 18 वर्ष की होती है। यह किशोरावस्था की अवस्था होती है। इस अवस्था में किशोरी में यह जानने की प्राथमिकता रहती है कि उनकी पहचान क्या है? वे कौन हैं? उनको क्या करना है? इरिक्सन ने इसे पहचान की संज्ञा दी है, किशोरी को अपना पहचान बनाने रखने के लिए विभिन्न-विभिन्न क्षेत्रों में खोज करना होगा है। जिससे अविश्व का सही रास्ता तलाशते हैं और किशोरी अपनी भूमिकाओं का या सही रास्तों की खोज नहीं कर पाते हैं तब वे असमंजस की स्थिति में होते हैं। इस तरह किशोरी पहचान बनाम भ्रांति

5
भा असमंजस का सही समाधान ढूँढ लें हैं जो
उनमें एक विशेष मनीशामाजिक गुण उत्पन्न होता है
जिसे कर्तव्यपरायणता कहा जाता है। इसके परिणामस्वरूप
फिरोर छात्रों में समाज के नियमों तथा आदर्शों
के अनुसरण व्यवहार करने की उन्मुखता बढ़ जाती है।

(6) घनिष्टता बनाम अलगाव - यह इतिहास
के सिद्धांत की एक अवरूपा है जिसकी अवधि
16 से 35 वर्ष की होती है। इस अवस्था में व्यक्ति
दूसरों के साथ एक घनात्मक संबंध बनाता है जब
व्यक्ति में इसी के साथ घनिष्टता का भाव
विकसित होती है जो वह अपने-आपको दूसरों के
लिए समर्पित कर देता है, जो लोग दूसरों के
साथ इस ढंग की घनिष्टता नहीं विकसित कर पाते
हैं, वे सामाजिक रूप से अलग हो जाते हैं तथा
उनमें अलगाव की स्थिति उत्पन्न होती है।

इस तरह से इस अवस्था का
प्रमुख समस्या घनिष्टता - बनाम - अलगाव का
का संबंध उत्पन्न होता है और जो लोग इस
समस्या का सही ढंग से समाधान कर लें हैं
तब उनमें एक विशेष मनीशामाजिक गुण विकसित
होता है जिसे 'धारा' कहा जाता है। और जो व्यक्ति
घनिष्टता बनाम अलगाव के संबंध का समाधान
ठीक से नहीं कर पाते हैं, वे सामाजिक रूप से
अलग हो जाते हैं तथा दूसरों की टिप्पणियों एवं स्मृति
हैने तथा लीने में असमर्थ हो जाते हैं।

जिननात्मकता
सिद्धांत की यह नवीं अवस्था है जिसकी अवधि -
40 से 50 वर्षों की होती है; इसे मध्यपरव्या भी
कहा जाता है। इस अवस्था के लक्ष्य में जननात्मकता
का भाव उत्पन्न होता है, जननात्मकता से तात्पर्य
है कि लक्ष्य द्वारा अगली पीढ़ी के लोगों के
कल्याण तथा उस समाज के लिए जिसमें वे लोग
रहेंगे, को समृद्ध बनाने की चिंता से होता है।

जैसे - शिक्षा अपने छात्रों एवं उसके उचित देखभाल
तथा उनकी शिक्षा-दीक्षा के प्रति चिंतित रहता है
जब लक्ष्य में ऐसे भावों का विकास नहीं होता तब
उसमें स्विचिंग का गुण विकसित होता है जिसे जैसे
कि वह अपने अगली पीढ़ी के लिए कुछ भी नहीं
कर सका।

इस तरह लक्ष्य जननात्मक बनाम स्विचिंग
के समस्याओं का समाधान हीक से कर लेता है तथा
उसमें एक विशेष मनोसामाजिक लक्ष्य उत्पन्न
होती है। जिसे इरिक्सन देखभाल की संज्ञा देता है।
इस लक्ष्य में लक्ष्य दूसरी के कल्याण की चिंता
अधिक करता है।

8) संपूर्णता बनाम निराशा — इरिक्सन के मनोसामाजिक

विकासबोध आंशिक अवस्था होती है। जिसकी अवधि 65 वर्ष
से मृत्युपर्यंत तक होता है। इसे पूर्णपरव्या भी कहा जाता है।
इस अवस्था में लक्ष्य का ध्यान अविष्य से हटाकर अपने
जीते दिनों से प्राप्त सफलताओं तथा असफलताओं की
ओर अधिक होता है ताकि लक्ष्य अपने पिछले समय का
मूल्यांकन जननात्मक स्तर से करता है अर्थात् सफलताओं
का मूल्यांकन अधिक तथा असफलताओं का मूल्यांकन
कम अनुभव करता है ताकि उनमें संपूर्णता का भाव विकसित होता है।

इस तरह व्यक्ति अपनी पिछली उपलब्धियों की लक्षणोत्पन्न रूप में देखता है जो उसमें निराशा की भाव उत्पन्न होती है। अतः जब व्यक्ति संपूर्णतः अपना निराशा के स्तर-चाओ का समाधान ठीक से कर लेता है तो उसमें परिपक्वता जैसी मनोसामाजिक शक्ति विकसित होती है तथा उसमें पृष्ठिमता का व्यवहारिक ज्ञान उत्पन्न हो जाता है।

इस प्रकार डारिकसन में अपने मनोसामाजिक विकास सिद्धांत की आठ अवस्थाओं में चौथी विकसित किया है जिससे बालक के विभिन्न अवस्थाओं के स्नायु समाप्तोचित करने का प्रयास किया है।

* डारिकसन के मनोसामाजिक सिद्धांत की शैक्षिक उपलौजिता —

- (1) इसके अनुसार छोटे बच्चों में पहला ही बढ़ावा किया जाता है तथा आरंभिक प्राथमिक स्कूली बच्चों एवं उनकी शिक्षा कार्यक्रम में उन्हें अपने वातावरण में खोज का प्रार्थित अवसर देना चाहिए। जैसे - उनके सामने कुछ ऐसी चीजों की रखना चाहिए जिससे उनकी कल्पनाशक्ति बढ़े।
- (2) प्राथमिक स्तर तथा उच्च प्राथमिक स्तर के बच्चों में परिज्ञान का भाव उत्पन्न करना।
- (3) शिक्षकों की शिक्षारी की अपनी पहचान बनाने के लिए उद्योगों की ओर ले जाना चाहिए। जैसे खेलकूद, नाटक, संगीत इत्यादि कार्यक्रम।
- (4) इसके अनुसार उनमें जीवन-सापन के लक्ष्य विकसित करना चाहिए। जिससे वे अपना विशेष पहचान तथा अपने अंदर धानेपटल का भाव विकसित कर सकें।
- (5) इसके अलावा शिक्षक अपनी श्रमिका का निर्वाह कर सकें और घरों में विश्वास, पहला और परिज्ञान जैसे गुणों को विकसित करें।